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G
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D
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unbedingt beachten

Leistungsum
fang

Alle Abweichungen vom
 bestehenden Planungs- und Hausauftrag können M

ehrkosten zur Folge haben, die ggf. durch den Unternehm
er m

it
der Bauherrschaft abzustim

m
en sind.

G
rundsätzlich gelten die Vereinbarungen des Planungs- und Hausauftrages sowie der Bau- und Leistungsbeschreibung. M

ehr- und
M

inderkosten werden spätestens vor Übergabe des G
ebäudes verrechnet.

Die Entwässerungsleitungen außerhalb des G
ebäudes, sowie die Außengestaltung und G

eländem
odellierung sind, soweit nicht gesondert

vereinbart, nicht Teil des Leistungsum
fangs.

Baugenehm
igung 

Die vorliegende Planung gilt nur im
 Zusam

m
enhang m

it der Baugenehm
igung! Die Übereinstim

m
ung der Planung m

it der Baugenehm
igung

ist vom
 Unternehm

er verantwortlich zu prüfen. Unstim
m

igkeiten sind um
gehend m

it dem
 Entwurfsverfasser zu klären!

Das O
riginal der Baugenehm

igung hat durchgehend auf der Baustelle zu liegen. Die Bauherrschaft hat die Pflicht die Baugenehm
igung an

den Unternehm
er auszuhändigen. Kopien sind unzureichend.

Bodengutachten
Die vorliegende Planung gilt nur im

 Zusam
m

enhang m
it dem

 Bodengutachten! Die Übereinstim
m

ung der Planung ist vom
 Unternehm

er verantwortlich
zu prüfen. Unstim

m
igkeiten sind um

gehend m
it dem

 Entwurfsverfasser zu klären!
Das Überprüfen des Baugrunds auf drückendes W

asser ist vom
 Unternehm

er verantwortlich durchzuführen. Abweichungen vom
 vorliegenden

Bodengutachten sind m
it dem

 Bodengutachter und dem
 Entwurfsverfasser zu besprechen.

Statik & W
ärm

eschutzberechnung, Som
m

erlicher W
ärm

eschutz, Lüftungskonzept sowie ggf. Schall- und Brandschutzberechnung
Die vorliegende Planung gilt nur im

 Zusam
m

enhang m
it den genannten Berechnungen! Die Übereinstim

m
ung ist vom

 Unternehm
er verantwortlich zu

prüfen. Unstim
m

igkeiten sind um
gehend m

it dem
 Entwurfsverfasser zu klären!

G
eplante Bauteilgüten sowie Abm

essungen, Aussparungen und Auflager von Stahl- und Stahlbetonbauteilen sind gem
. der Statik und den zugehörigen

Bewehrungsplänen auszuführen.
G

ering belastete Stürze können nach Rücksprache m
it dem

 Statiker auch als Fertigteilstürze ausgebildet werden. Ein Eignungsnachweis ist vorzulegen.
Alle Stürze m

üssen, soweit nicht anders beschrieben, ein M
indestauflager von 25cm

 erhalten.
Die in der Statik angenom

m
ene Bodenpressung ist vom

 Unternehm
er verantwortlich zu prüfen. Abweichungen sind m

it dem
 Statiker, dem

 Bodengutachter
sowie dem

 Entwurfsverfasser abzuklären!
Alle Stahlbetonbauteile im

 Außenbereich sind m
ind. 10cm

 stark, im
 Bereich der Fensterleibungen 3cm

 stark, m
it einer Däm

m
ung der W

ärm
eleitgruppe

von m
ind. 035 gedäm

m
t.

Verm
esser

Vor Baubeginn ist die Baugrube durch einen Verm
esser, welcher vom

 Bauherrn zu beauftragen ist, einzum
essen. Die Bescheinigung hierrüber ist dem

Bauherrn zu übergeben. Auf Verlangen der G
enehm

igungsbehörde ist diese zudem
 dort vorzulegen.

Die Einm
essung des G

ebäudes ist ebenfalls von der Bauherrschaft zu veranlassen. Je nach Aussage der G
enehm

igungsbehörde hat die Einm
essung

entweder bei Rohbaufertigstellung oder vor Nutzungsaufnahm
e zu erfolgen.

Baustelle
W

ährend der Bauphase hat jeweils ein Exem
plar der Statik, der W

ärm
eschutzberechnung, des Bodengutachtens sowie die Baugenehm

igung und
ggf. der Schall- und Brandschutzberechnung auf der Baustelle vorzuliegen.
G

rundsätzlich gilt: Eine Abweichung bei der Ausführung ist im
 Vorfeld m

it dem
 Entwurfsverfasser abzustim

m
en!

Alle M
aße sind vom

 Auftragnehm
er am

 Bau auf Richtigkeit zu prüfen. M
assenunstim

m
igkeiten sind sofort m

it dem
 Architekten bzw. der Bauleitung zu klären.

Für M
assenfehler haftet allein die das jeweilige G

ewerk ausführende Firm
a. Bei der Bauausführung sind die Planungen der

Fachingenieure sowie die Angaben der Sonderfachleute zu beachten. Bedenken gegen die Planung sind frühzeitig anzum
elden.
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